

湖南省教育厅再次调度全省学校疫情防控工作

# 确保疫情防控责任落实到底到边

本报讯(通讯员 雷海燕)3月27日下午,湖南省教育厅召开全省教育系统新冠肺炎疫情防控工作紧急会议,传达近期省委、省政府领导关于疫情防控工作指示批示及有关会议精神,通报近期全省学校疫情防控形势及有关督查检查工作情况,就加强校园疫情防控进行再调度。

会议指出,从学校疫情防控日常工作和督查情况来看,全省教育系统主要存在思想认识不够、防护措施不细、校门

管控不严、应急能力不足等四个方面的问题。现在是教育系统疫情防控特护期的关键时期,要深入贯彻习近平总书记关于加强学校等重点场所常态化防控的重要指示批示精神,全面落实省委、省政府有关工作部署,以战的姿态、斗的勇气、拼的精神打赢疫情防控阻击战,坚决守住学校不发生聚集性疫情的底线。

会议强调,要坚持守土有责、守土尽责,党政同责、齐抓共管,加快完善应急

指挥体系、校地协同防控体系,深入一线摸清底数,确保疫情防控责任落实到底到边。要认真传达学习省教育厅最新下发的关于学校新冠肺炎疫情防控工作的有关通知,确保个人防护、核酸检测、疫苗接种、聚集性活动、校外实习实训、线上教育教学、清明节假期、信息沟通等相关部门工作要求落实见效。要按照分区分级精准防控要求,因校制宜采取各项工作举措,尽心尽力做好师生员工生活保障和引导服务。要严密排查学校疫情防控

短板漏洞,确保排查到人、到事、到节点,同时要严防涉疫风险隐患,及时回应社会关切,做好封闭管理期师生情绪疏导,全力维护教育大局稳定。要突出结果导向,进一步加大对教育系统新冠肺炎疫情防控工作失职失责行为的追责问责力度。

会议以视频形式召开,省教育厅疫情防控专班成员在主会场参会;各市州、县市区教育(体)局和高校分管负责人、疫情防控专班成员在分会场参会。

国家中小学智慧教育平台试运行阶段总浏览量超七亿

新华网北京3月29日电 今日,教育部召开新闻发布会,介绍了国家智慧教育平台建设和应用进展情况,教育部基础教育司司长吕玉刚就“国家中小学智慧教育平台”运行应用情况进行了介绍。

吕玉刚介绍,资源建设方面,平台坚持“需求牵引、应用为王、服务至上”,尽最大努力满足学生、教师、家长等不同群体实际需要,服务学生自主学习,服务教师改进教学,服务农村提高质量,服务家校协同育人,服务“双减”和“停课不停学”。

平台试运行以来,教育部进一步加强了应用部署,各地各校高度重视,资源得到广泛应用,普遍反映平台使用便捷、响应速度快、丝滑无卡顿。

吕玉刚介绍,3月1日至25日,平台累计浏览总量达7.2亿,日均浏览量2888万以上,与去年同期相比提高了40倍,最高日浏览量达6433万;平台用户不仅覆盖了全国各省区市,还有180多个国家和地区的用户也使用了平台资源。

应对疫情方面,吕玉刚表示,3月14日以来,新冠疫情多地多点发生,部分地区中小学充分使用平台保障“停课不停学”,平台总体日均浏览量由3月份前两周的1291万左右提高至后两周的4619万以上,增加了2.6倍,其中疫情比较严重的辽宁、吉林、福建、山东等省份增幅均超过6.5倍,有效服务了疫情防控大局和“停课不停学”。

此外,吕玉刚介绍,平台给广大农村地区免费送去了优质教育资源,为促进教育公平发挥了重要作用,中西部许多农村边远地区利用平台资源实施“双师课堂”,开足开齐国家课程,进一步提高了教学质量。3月1日以来,广西浏览量超过5000万,陕西、甘肃浏览量超过2100万,内蒙古、云南浏览量超过1000万,这些省份日均浏览量是3月1日改版前的3倍。

## 校园里的写生课



为配合疫情防控,长沙中小学寄宿学校寄宿学生上周末不回家,师生员工非必要不出校。3月28日,阳光灿烂,湖南师大附属思沁中学组织学生在校园中写生,用手中画笔描绘繁花似锦的春天。

付芳玲 摄影报道

## 湖南高职单招考试推迟至4月15日至26日

本报讯(记者 董以良)为全力保证考生和涉考人员的身体健康和生命安全,确保实现“不因考试引发疫情传播、也不因疫情影响考试顺利进行”的目标,3月29日,湖南省教育厅发布通知,决定进一步推迟单招考试时间、调整考试组织方式,明确我省2022年高职单招考试时间推迟至4月15日至26日,各高职院校考试时间相应顺延,具体时间由省教育考试院统一公布。

为尽可能减少考生流动带来的疫情传播风险,2022年高职单招考试方式由招生院校组考调整为分市州(或县市区)组考。市州教育行政部门、招生考试机构在本地安排考点(高职院校或高中阶段学校),并组织考生在本市州考点参加考试(部分县市区因疫情防控形势相对严峻或考生规模较大不适宜流动到市州参考的,可安排在本县市区参加考试);各招生高职院校按保

密要求将试题送到各市州指定考点、做好试卷回收,并配合做好考试组织工作。对于艺术、体育以及采取非笔试(或机试)进行职业技能测试的学校和专业,鼓励学校采取线上测试的方式进行。

通知指出,单招考试规模大、人员相对聚集,疫情防控压力大,考试全程必须严格按照我省制定的高考疫情防控方案(省教育厅和省卫生健康委参照教育部和国家卫健委的指导意见制定)及考点所在地的疫情防控具体要求执行。各地教育行政部门、招生考试机构、招生高职院校及考点学校要进一步落实主体责任,积极协调争取当地卫生健康部门的支持,制订完善考试疫情防控具体实施办法,切实加大疫情防控投入,准备校内外隔离考场等特殊考场,加强考试全过程的防疫工作。要重点督促考生和考务工作人员做好健康监测和个人防护,确保考试疫情防控万无一失。

(上接01版)

### 破解改革难题,鼓励创新实践

在文家学校,由“文”字延伸展开的君子教育评价,涵盖品德、科技、劳动教育等学生的多维度发展方向。

记者走进学校教学楼,发现每个班级的走廊上都摆着一排红色塑料盆,里面装着土壤和绿苗。“再过不久,我们就可以把空心菜苗移栽到农场里去。”七年级(2103)班学生王祺昌兴奋地说道。

通过与校外农场合办劳动教育实践基地,学生们有了一个农耕体验乐园,春

种秋收感受粮食的来之不易,也感恩长辈的辛勤付出。“这就是文家君子的劳动教育。”校长曾雄伟说。

除了劳动教育,学校还在学生科创上花大力气。从本学期开始,一到九年级每周开设一节科技创新课,教材由学校的信息技术专任教师选编,这也让学校从建校起默默种下的科创种子有了适宜生长的土壤。

博雅学校开展“武术进校园”活动评价,开发武术课程,发扬武术文化;珠泉完小开展“泉文化”建设评价,实施学校

所构想的“五自”学生评价和“四有”教师评价……总体来看,嘉禾县实施的教育评价改革是体现并实现“校园优质而有特色地发展、教师持续而有专长地发展、学生全面而有个性地发展”的生动实践。

“选择就必须全力以赴,试点就必须破解难题。作为省级深化新时代教育评价改革试点县,嘉禾县将着眼未来,致力于为推动全省教育评价改革提供样本。”嘉禾县人民政府副县长欧华丽说。

五部门将推动建设『学风涵养工作室』

中国科协、教育部、团中央、中科院、工程院近日联合印发《关于印发2022年“共和国的脊梁——科学大师名校宣传工程”工作安排的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》称,为弘扬科学家精神,涵养优良学风,五部门将共同推动建设“学风涵养工作室”,打造“风启学林”社交媒体平台。“共和国的脊梁——科学大师名校宣传工程”是由中国科协发起的科学家主题宣传活动。该工程持续支持科学家精神主题优秀作品创作,鼓励地方科协、教育厅(教委)、团委以各种形式支持推荐一批校园优秀科学家主题剧目,推动形成弘扬科学家精神的良好社会氛围。据了解,广泛建设“学风涵养工作室”也将被作为弘扬科学家精神,用科学家精神培根铸魂、强基固本的重要举措。

《通知》显示,五部门将巩固宣传工程经验成果,在高校院所广泛建立一批“学风涵养工作室”,支持青年学生创作更多制作精良的主题产品,创新人才培养形式。作为国内首个以“学风”为主题的青年文化社区和视频平台,截至2021年12月底,“风启学林”注册用户超万人,涉及高校院所255个,汇聚各类学风作品和动态2700余条。《通知》显示,五部门将精心打造“风启学林”社交媒体平台,聚焦弘扬科学家精神、建设优良学风,为青年群体提供交流、研讨、分享的虚拟广场,满足Z世代青年学生需求,让青年人真正成为学习主体、传播主体、实践主体。

摘自《人民日报》